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Nemzeti méltóság.
Az aj esztendő bizonyára szerencsés 

korszakot nyitott meg Magyarország törté­
netében. Meg van az >Uj korszak és poli 
tikai programmja !< A ki a fondorkodó el 
lenzéken még továbbra is azt merné állí­
tani, hogy a rceonstruált kormány elvi 
alapon álló tagjainak reform-törekvését Ti­
sza Kálmán kormányon-maradása akadá­
lyozz», az csak tegyen bünbánatot: Ti­
sza beszélt, aj óv óta Tisza Kálmán a 
legnagyobb magyar reformer!

Mert mi a legnagyobb reform ? Talán 
a közigazgatás javítása, a legégetőbb ál­
lami szükségletünk ? Talán az igazságügyi 
várva-várt reformok keresztülvitelének is 
elérkezett volna már az ideje ? Avagy ta­
lán foglalkozni kellene már a gazdasági 
reform megannyi égető kérdéseivel ? Talán 
bizony azt a kérdést vegye elő újra Tisza 
Kálmán, a melyikbe már egyszer bele­
bukott, a polgári házasság behozatalát ? 
És e telhetetlen világban még azt is 
eszébe juthatna valakinek megkérdezni, 
hogy meddig lehet a megtámadott válasz­
tások feletti bíráskodás s ezzel kapcsola­
tosan a választási rendszer reformjait kés­
leltetni ?

Hát csak hátrább ezekkel a hiábavaló 
kérdésekkel! Miniszterelnököd máB refor­
mokra tanít téged, édes nemzetem! Mit 
neki Hecuba ?! Paulo máj ora canit! Nem 
az intézményeket kell újjá alakítani, nem 
a nemzet szivében régóta gyökeret vert uj 
intézményeket kell megalkotni. Ráérünk 

I erre mind s tán legjobb volna hagyni min- 
1 dent úgy, a mint van. Azokat az aspirá­
ciókat kell reform alá vetni, azokat az 
-laspiratiókat, melyek e nemzet múltját meg­

aranyozzák, a melyeknek uj hajnalát várva, 
tűri e nemzet sanyarú jelenét! Igen, ma 
gát a szivet kell reformálni, azt ae enge 
detlen szivet, melyet e ragyogó emlékek, 
bánatos remények, még mindig hevesebb 
dobogásba hoznak !

No hát, tedd meg te nagy, hatalmas 
Tisza Kálmán, rendeld el: parancsold meg, 
ha tudod, hozass rá törvényt, hogy ez a 
szív no úgy dobogjon, tied lesz megint a 
diadal: te maradsz a parlament mai több­

sége előtt az a Messiás, a ki egyedül üd­
vözítesz uj tanaiddal.

Mert egy uj nemzeti hitvallás dog­
máit nyerte meg a nemzet a nagy apos­
tol ajkairól ez uj óv első napján.

A ki eddig tudta, érezte, hogy mi a 
nemzeti méltóság, az tépje ki leikéből a 
mit eddig érzett; tanuljon újra, mert meg­
szólalt a mester s meg akar rá bennete­
ket, ti tudatlanok, tanítani, hogy ezentúl 
mi lesz a nemzeti méltóság.

Az ő igéi szerint pedig megfeledke­
zik az a nemzet a maga méltóságáról, a 
mely a maga korszakalkotó nagyjait, óriás 
alkotásaik érdeme szerint tiszteli Oh 
Machiavelli! Te, a ki átviszed a jogegyen­
lőség közjogi elemeit az érdemek megbe­
csülésének általad kívánt egyenlőségére! __
Soha sem lesz azonban idő, a m;g e nem­
zetnek élni adatik, hogy előtte egyformán 
legyen érdemes Kossuth Lajos — és Ti­
sza Kálmán.

Mert mit akarunk ? Pártunk módot 
kívánt találni, hogy minden keserűség ki­
kerülésével, el legyen hárítható nemzetünk­
ről az a szégyenfolt, melynek folytán az, 
a ki e nemzet millióinak polgárjogot adott, 
az a magáét egy megalkotása idején is hely­
telenített, általános szempontból is káros, 
tökéletlen paragrafus miatt elveszítse. S 
a mit e nemzet hálájának épp úgy 
nem lett volna szabad uk-gtagad.úa, a 
függetlenségi párt nem azt kívánta, hogy 
kivételes törvény által biztosíttassák Kos­
suth honossága, hanem hogy mert az a 
törvény különben is rossz, hogy a kor­
mány és a többség felfelé feszélyezve 
ne legyen, a törvény ezen hibás szakaszé- 
uak egyszerű eltörlését hozta javaslatba, a 
mi által igenis — tán elhallgassuk a 
Tisza Kálmán kedvéért ? — első sor­
ban a Kossuth honossága maradna bizto­
sítva.

És most előáll Tisza Kálmán ás 
megfujván a harczi tárogatót, megmutatja, 
hogy 6 a maga seregének igazi vezére, az 
általa nyitott politikai iskolának igazi 
mestere. Jertek és tanuljatok, ifjak és vé­
nek, kik ez uj Socrates tanait hallani 
akarjátok, majd meglátjátok, hogy nem hiába 
választotta őt az Akadémia tiszteleti tag­

jává : Socrates ő — csakhogy olyan, a 
milyennek Aristophanes »Felhői« festik.

A mikor a függetlenségi párt álta­
lános törvényt kívánt, 5 azt hirdeti a 
világnak, hogy akármilyen érdemes ember 
is az a Kossuth L'jós, csak épp olyan 
egyforma ember az, mint a többi s nem 
fór össze a nemzet méltóságával, hogy a 
Kossuth Lajos kedvéért kivételes tör­
vényt hozzon.

Nem, ez nem fór össze a nemzet 
méltóságával. Mert nem az a nemzeti 
méltóság, hogy megakadályozzuk a leg­
nagyobb szégyen bekövetkezését, a melyet 
valaha nemzet önmagára felidézett, hanem 
az a nemzeti méltóság, hogy a nemzetnek

1 dinek többgégq fennen dicsekedjék azon 
minisztereinek ázemólyéhez való törhe­
tetlen ragasxjFbdásával, a kinek egész 
államférfiul --pályája az elvek változtatá­
sának örökös — bár össze nem függő 

lánczolata, a ki most is uj év reg­
gelén megmutatta, hogy ő a régi ma­
rad, s a mit a nemzet színe előtt ün­
nepélyesen kijelent karácsonyra, nagy 
hangosan meghazudtolja uj esztendő 
napján. Ez hát ti szerintetek a nemzet 
méltósága, meglátjuk mindjárt, hogy a 
történtek után milyen lesz majd a par­
lament méltósága.

B. S.

A „M3BIGZH» TÁSKÁJA

„ANYEGIN EUGEN.“
{Puskin verses regénye).

— Irta éi a felöl visz körben 1889 nov. 20-án felolraata:
Kőia Barna. —

Mi magyarok nem nagyon rokonszenve 
zünk az oroszokkal, sót bátran kimondhatom, 
hogy politikai téren a legnagyobb gyűlölettel 
viseltetünk irántuk. Van is rá nagy okunk, 
hogy ne szeressiik óket, hisz ók voltak azok, 
kik 1849-ben dicső szabadságharezunkat vérbe 
fojtani segítettek, közvetve ők voltak annak 
okai, hogy nemzetünknek hírneves hősei, kik 
diadalról diadalra vezették honvédünket, a 
bitón végezték életöket, vagy pedig sötét bör­
tönök mélyében senyvédték el, — ők voltak 
közvetve okai kínos szenvedéseinknek, hosszú 
megaláztatásunknak, ők voltak okai annak, 
hogy még a mai napig sem vívhattuk ki azt, 
a miért nemzetünk már hosszú bárom század 
óta küzd, a miért már annyi drága vér elfolyt, 
annyi nemes lélek megtört, annyi élet mun­
kája, s boldogsága áldoztatott fel: t i. miat- 
tok — azaz az oroszok 1849 iki közbelépése 
miatt — nem vívhattuk ki Magyarország teljes 
állami függetlenségét 1

De eltekintve a múlttól, eltekintve a 
ránk mért szenvedésektől, Oroszországnak mai 
po itikai iránya sem olyan, hogy mi magyarok 
azzal rokonszenvezhetnénk. A szabadságért 
küzdő magyar nép nem lehet jó barátja a 
minden szabad népet lenyűgözni akaró, világ­
uralomra törő, zsarnok Oroszországnak. Szi 
vünk keserűséggel és bosszú-érzettel telik el, 
midőn Oroszországnak egy-egy újabb politikai 
cselfogását sikerülni látjuk, kezünk görcsösen 
pihen a kard markolatán, várva azon időt, 
midői elég erősek leszünk arra, hogy az 
ésuki hatalom gyilkos izolga-iépével leszá­

molhassunk. Lengyelország szomorú példája, s 
a lengyel nemzet gyászos sorsa lebeg előttünk, 
napról-napra vigyázva őrködünk, s szemünk 
Oroszország hómezei felé van szegezve, hogy 
figyelemmel kísérhessük minden mozdulatát, 
nehogy mi is Lengyelország és a lengyel nép 
szomorú sorsára jussunk !

Nagyon mély tehát azon ür, mely minket 
Oroszországtól elválaszt. Eltekintve a fajkti- 
lömbségtől, Oroszországnak politikai iránya 
teljesen elütő a mi szabadság-szeretetünktöl 
Oroszország minket elnyeléssel fenyeget, s mi 
vagyucn azon szikla, melyen a pánszlávizmus 
árja megtörik, ók a támadók, mi pedig — 
mint egykor az ozmánok ellen — magunkat 
és a ayugoti kultúrát védjük velők szemben, 
tehát teljesen ellenlábasok vagyunk. Hozzá­
járul még ezekhez az orosz társadalmi felfo­
gásnak a miénktől teljesen elütő volta, s az 
orthodox orosz vallásnak — melynek élén a 
lehér czár áll — türelmetlen és ellenséges 
indulata a mi vallás-felekezeteiuk iránt, mert 
az orosz allam éppenugy üldözi a katholicziz- 
must, mint a protestantizmust, mivel az ó 
kezében a vallás — tehát a belső lelki meg­
győződés is — politikai fegyver 1

Nincs tehát semmi legkisebb okunk arra, 
hogy az oroszokkal a legtávolabbról is rokon­
szenvezzünk, hiába hirdeti azt a nagy hirii 
magyar zongora-művész, hogy az oroszok nem 
egészen olyan rosszak, mint a minőknek fel 
vannak tüntetve s mint a minőknek mi gon 
dőljük őket. E szépitgetés daczára a mi sze­
münkben az orosz mindig csak — muszka 
marad, az ázsiai barbárság képviselője az 
európai kultúrával szemben !

Azonban ha az oroszszal, mint politikai 
nemzettel, new is rokonszenvezünk, habár a 
gyűlölet hangján szólunk is róla, mint a kény- 
uraság és zsarnokság félelmes óriásáról, mely­
nek minden lépése egy szabadságot szerető 
nemzetet tipor el: mégis van egy érintkezési 
pont, melyet elfoglalva, a gyűlölet szava el-

hivatalánál fogva első államférfin i . — Belföldi hírek. A pozsonyi sikkasztó,
ország és világ előtt a nemzeti képviselet í A Bltt<5csal*d kijelenti, hogy Bittó Zsigmond,
TXYrL,he,?esi<*e *■«»■ I■’Ksas tTa

1 nt merjen mondani. | S z o b b o n. Luczenbacher Pál főrendiházi tag
Nem. az nem fér össze a nemzet! Szobbra trappistákat készül telepíteni, fiú-

méltóságával, hogy a kit korának W- n.ev.el,és cz^Jáhól. Magyarországon ez lesz az
nagyobb nagyjaként két világ- emelt trappista telep. Az árvizkárosul-
vádára annak a kedvért 1 afk hivatalos kimutatás szerint a múlt
va.iara, annak a kedvéért, most az ál- esztendőben összesen 142,439 frt gyűlt össze
tata nagygyá tett nemzet egy ostoba az országban az árviz-károsuitak javára. A
intézkedést hatályon kívül helyezzen, i ?.^.r 0 1 y he s a 1 á d s z e n i o r a. Károlyi
Nem, a nemzet méltósága azt követeli A ajos gróf halálával a Károlyi család szeni-
most is, mint azt követelte m^ hen orátu^rolyi Sándor grófra szállott. Miután 
- . ’ , , n ; Követelte 1715-ben a családi ékszerek mindig a szénior feleségét
is, hogy ha hallgatag is, de Kossuthra illetik, ezek a történi becsű drágaságok most 
is az mondassák ki, a mit az 1715. Károlyi Sándor gróf nejére szállanak. Ge- 
XLIX. t. ez. 2. §-a Rákóczyra és Bér- f.* 1 “g e r Károly báró, a magyar fórendi- 
csényire kimondott, mely szerint: „üni~ Z?S,n ör»k«s tagsági joggal biró Geringer- 
versi, et siugul,, qui ,e„sqlle „d fii i -HUH.

notatum Terminum (melyet t. i. a . = Külföldi hírek. A német császár any-
szathmári béke állapított meg) absen- la’ ^u8uszta özvegy császárné, influenzában 
tarunt, vei modalitate praevia non redi- még^ láz és hurutos bán'
a ade0qUe,Jtiam t .»—!: L™; -J elite io?:
aoessent, . . tamquam legitimi sui, haringiai és a lengyel tartományokban váiasz-
Kegis, et ratnae, publici Hostes, Per-' fások lezajlása után szigorú szabályrendelet 
duelles, veraeque libertatis E verso res fog ^etbe a nem német nagy birto-
(még ez is !), vi praezentis statuti legiti- Pétervárról"0 8 z c z *rí 6 mÍBt 
me proicripti .... d,ce,No,. f™ g »"7 TÁT’.” A “ Ä
a magyar nemzet tiszteli régi törvé-, úgy értesíti a berlini tőrök nagy követség — 
nyeit : ez az igazi magyar nemzeti; boS? Ausztria-Magyarország a szófiai ’ak 
méltóság ! I ezióban teljesen el van szigetelve, mert Bis-

Hogy is férne ezzel a méltósággal a,®? hsJcze8 vonakodik őt ebben támogatni,
ö„2e, l nemet telében annak megfu- tir«*S?15SS«ffö‘r
rése, a kinek egész élete az államférfim g o t fedeztek fel nyugati Ausztráliában a
jeliem tiszta következetességének párat-, Millor-bol főnsikon. A barlangban _ álli-
lan példáját nyújtja! Nem, nem, a nem- tólag ~ 200,000 ember fér el. — B 
zet méltósága abban áll, hogy képvise | gyöJgélkedl^’ * kanczelUr> '

1 8- 
ismét

hangzik s helyette az elismerés szavai tolul­
nak ajkunkra. Ez az érintkezési pont: a z 
orosz irodalom.

Az irodalom közös kincse az emberiség­
nél. Hellász és a réi.i Róma elpusztultak 
ugyan, de nagy Íróik müveit ma, ezred-évek 
múlva is olvassák s lelki gyönyört, mentenek 
azokból a müveit nemzetek fiai Legyen bár 
valamely nép irodalma a legkizáróbb nemzeti 
jellegű is, a többi népek akkor is érdeklód- 
“ek ifánta (— sót talán még jobban érdek­
lődnek a szigorúan nemzeti, mint a kozmopo­
lita irodalom iránt —) s annak javát felhasz­
nálják saját irodalmi kincses házuk gazdagí­
tására. Egyik nemzet irodalma vonzó hatást 
gyakorol a másikéra s ezen vonzó hatás an­
nál nagyobb, minél inkább egyezik meg egyik 
nemzet gondolat-viiága a másikéval, minél 
közelebb állanak érzelmeik s minél több ro­
kon vonást fedeznek fel egymásban.

Az irodalom lassan, észrevétlenül test­
vérem a nemzeteket. Nincs a világ-békének 
buzgóbb elóharczosa, mint az irodalom s an- 
nak kiválóbb termékei. Az irodalom utján is- 
merkednek meg egymás-al a nemzetek, meg- 

: tanulják egymás erényeit becsülni, felfedezik 
egymásban azt, a mi örök emberi, az örök 
jót, szépet és igazat, — s midőn ezeket egy 
másban mindannyian felismerik : megszűnnek 
a nemzetiségi torzsalkodások s többé nem a 
rombo'ó harcz-mezőn, hanem a béke alkotó 
müveiben igyekeznek a nemzetek egymással 
versenyező).

Ez a nemes verseny már is foly. Az 
ágyú-dörgés még ugyan gyakran félbeszakítja, 
de midőn a harczi zaj elül, ismét a béke al 
kotásai felé fordul a nemzetek figyelme. Kö­
rül tekintenek, hogy mit alkottak a szomszé­
dok 3 összehasonlítják azt a srját alkotásaik­
kal. És az ilyen összehasonlítások nemcsak 
az egyes nemzeteknek, hanem az emberiség 
egyetemének is hasznára válnak, mert előse­
gítik az uj korszak eljövetelét, azon korsza­

két, melynek emlegetése ma még ábrándnak 
tetszik, de ae feledjük, hogy eleinte minden 

j uj eszmét hiú ábrándnak kereszteltek el, az 
egyik eszme a másik után mégis diadalt ara­
tott, igy az örök béke eszméje is — mely 
ma még ábránd — századok múltával fényes 
valósággá fog válni!

A béke alkotásai között — természete- 
fen éPPen nem számítva ide a lőfegyverek 

; folytonos tőkéletesbülését — legnagyobb figye- 
: lemmel kisérik a nemzetek egymás irodalmá- 
i nak fejlődését. Ha egy jó munka jelenik meg 
angol, franczia, vagy német nyelven, azt azon­
nal sietnek a kisebb nemzetek saját nyelvük­
re átültetni, — viszont azonban a nagyobb

i nemzetek sem zárkóznak el a kisebb nemze- 
j fék irodalma elől, a mit bizonyít az a példa 
j is, hogy ma már Petőfi és Jókai müveit —
: nem is említve más jeleseinket — a legtöbb 
' müveit nép nyelvére lefordítva találjuk. Hogy 

nekünk ez csak hasznunkra válik, ha kiválóbb 
. szellemi termékeinket a külföld is megismeri, 
azt senki se vonja kétségbe, — de éppen úgy 
hasznunkra válik az is, ha mi is megismerhe­
ti nk a külföld irodalmának legjelesebb ter­
mékeivel.

Nem is lehet panasz az ellen, hogy iro­
dalmunk figyelemmel ne kisérné a külföld 
irodalmát. Kellő figyelemmel kiséri, hanem az 
a baj, hogy nem mindig a legjobb terméke­
ket ülteti át hazai nyelvünkre, hanem igen 
gyakran az u. n. kapós termékeket, minők a 
szenzácziós regények, házasság-törési drámák 
* 11!aturall3ztlkus irodalom kelendő termékei. 
L-l? éjLróvmai remekírókat már régebben 
birjuk fordításban, a nyugati nemzetek iro­
dalmának szine-java is át van már ültetve 
nyelvünkre, de — a közelség daczára — a 
szláv nemzetek irodalmára csak újabban kez­
dünk nagyobb figyelmet fordítani.

(Folyt, kör.)
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DEBRECZEN

Kossuth és Tisza.
Kossuth és Tisza — Bécsben ez most a 

jelszó. De inig a magyar szabadságharcz meg­
teremtőjének erkölcsi győzelme sok szolgaleiket 
rettegésbe ejt, Tisza Ki Imán ingadozásait és 
szánalmas ellenmondásait csak a legmélyebb 
indignáczió hangján tudják bírálni. Még a 
legcsökönyösebb czentrálisták is kárhoztatják 
Tiszának azt, a határozatlan magatartását, mit 
ez ügyben követett, és általában azrőlá'a vé­
lemény, hogy hírhedtté vált újévi beszédében 
a kétségbeesett kapkodásnak oly szánalmas 
jeleit adta, melyek már egymagukban étegen- 
dők arra, hogy egy államférfit őrökre disz- 
kvalifikáljaaak. Mindenki azt kérdi, hogy mi 
joga volt Tisza Kálmánnak deczember 11-kén 
nem tudni, hogy Kossuth Magyarország mai 
közjogi helyzetét törvényesnek nem ismeri 
el ? És mi joga volt neki újév első napján,, 
a naivot adva, Kossuth magatartását egy leg-’ 
njabb levele alapján bírálat alá veimi ? Hi­
szen Kossuth egész múltja egy nyílt könyv; 
Kossuth ma is azon az alapon áll, melyen 
1849 ben állott, és soha meggyőződését nem 
változtatta, abból titkot nem csinált. Tisza 
ezt éppen olyan jól tudta deczember 11 én, 
mint január 1-én, s azokat a dörgedelmeket 
éppen úgy elmondhatta volna akkor, mint el­
mondta újév első napján. De hát deczember 
11-éa az volt tanácsos, hogy kiegyezzen az el­
lenzékkel, nem pedig hogy filippikákat kocz 
káztasson a legnagyobb magyar ellen. Ezek a 
filippikák csak jan. elsején mutatkoztak meg- 
eugedhetőknek, mikor a félelmes ellenzék 
helyett csupa hajlősderaku mameluk környé­
kezte a miniszterelnököt; s ez a visszás kö­
rülmény Bécsben semmikép sem tévesztette el 
a hatását. Azt mondják ott, hogy Tiszában 
többé senki sem bizhatik, még a saját pártja 
sem, mert hiszen deczember 11-kén annak a 
kijátszásival tette meg nagyjelentőségű Ígére­
tét a honossági törvény revíziójára vonat­
kozólag. De nem bizhatik benne az ellenzék 
sem, mert ime január 1-én kilátásba helyezi, 
hogy megfogja szegni az ígéretét. Hát a ko­
rona ? bizhatik e az? Éz olyan kérdés, melvre 
felelni senkinek sem illetékes, az udvarnál 
azonban az a vélemény, hogy a korona csak 
az olyan emberben szokott bizni, a ki a hely­
zet ura, nem pedig az olyanban, a ki saját 
nézeteit és véleményét naponként változtatni 
kénytelen, hogy annak látszatát megőrizhesse.
A bécsi politikai körök bizalmatlanságát ugyan- 
arra az alapokra vihetni vissza, mint a me­
lyek a magyar parlamenti pártok körében 
nyugtalanságot keltenek. S ez az, hogy sem 
az ellenzéken, sem a kormánypárton, de talán I 
a kabinetben sincsen senki, a kinek csak hal - í 
vány fogalma is volna arról, hogy mi fog hát j 
történni most már ? Melyik nyilatkozatát fogja j 
Tisza meghazudtolni ? A deczember 11-ikit-e I 
vagy a január 1-eit ? E kérdésben talán némi ' 
tájékozást nyújt a kormány egyik félhivatalos í 
szócsöve, a Pester Correspondenz, melyben a I 
következők foglaltatnak :

„Tisza ezen nyilatkozata által soha, de 
soha nem desavuálta legelső kijelentését, hogy 
t. i- Kossuth az érvényben álló törvény értel­
mében sem szűnt meg állampolgár lenni, és 
folyton-folyvást ragaszkodott ama disztinkció­
ihoz, hogy a honossági törvény revíziója nem 
az egyedüli Kossuth miatt, hanem közérdek­
ből, — a szélső baloldali szegény lelkek (!) 
nyugalmára oly kellemes — tekintettel Kos 
suthra is, fog megtörténni. Hasznos volt tehát

tisztázni a fogalmakat s minden kételyt kizáró 
módon megmutatni, a mit Tisza megígért s 
bizonynyal meg is fog tartani.“

Vidék.
(A h.-sámsoni örömünnep.)

A milyen ritka, ép oly magasztos és meg­
ható ünnepélyt ült H -Sámson közönsége a 
beköszöntött uj év napján. Nagy tiszteletű 
Tóth Bálint ur, a h.-sámsomi ev. ref. egyház 
50 éven e helyen működő lelkésze tartotta 50 
éves szolgálati jubileumát. Hogy mi'y fensé- j 
ges, mily lélekemelő volt ezen ünnepély, azt 
csak az képes némileg leírni, ki az ünnep 
nagyságától teljesen áthatva, ő is érezte, hogy 
ez a nap a 'éleknek és a szívnek egyaránt 
kettős ünnepe.

Az ünnepély előtt alig egy héttel előbb 
jelentette e becses lap, hogy a sámsoni ev. 
ref. egyház érdemekben megőszült agg, de 
testben ős lélekben egyaránt egészséges 75 
éves lelkésze jubilál

Az olvasó-egylet tagjai ezt olvasván, az 
ott levő elöljárók, tanítók, s mindazok, kik 
jelenvoltak és érdeklődtek az ünnepelt sze­
mélye iránt, lázas tevékenységet fejtetlek ki, 
hogy méltóvá, őrömteljessé tegyék e napot a- 
szeretett lelkész személyéhez.

Karácsony másodnapján a nagyobb leány­
iskolában a lelkész tudta nélkül, tiszteletes 

I Kiss Sándor segéd-lelkész ur elnöklete alatt 
i népes gyűlés tartatván, ki a lelkész hosszú 
! szolgálatát, s ez idő alatt szerzett bokros ér­
demeit, ékes, s igazán gyönyörűen átgondolt 
magvas beszédben méltatván : örömmel s 
egyező akarattal lett határozatilag kimondva, 
hogy az ünnep napján az ünneplő agg lelkész 
a gyülekezet nevében üdvőzöltessék, s ezt 
teljesítendő, tek. Jámbor Mihály helybeli or­
vos urat, mint községünk ékesen szóló Cice­
róját kérte fel a gyűlés, ki is a megbízatás­
nak készséggel tett eleget Hogy pedig a gyü­
lekezet külsőképpen is kifejezést adjon érzel­
meinek, elhatároztatott, hogy egy értékes, 
aranyozott ezüst serleggel is jutalmaztassék 
meg a hü és gondos lelkipásztor.

Majd a tanitó-testület is gyűlést tartott 
s egyértelműig kéretett fel K. Kiss P. János 
nagyobb leány-tanitó, hogy a testület érzel­
meit tolmácsolja a szeretett lelkipásztor és \ 
iskolaszéki elnök előtt.

A nagy nap végre eljött. Már kora reg- j 
gél siettek a hivek az ur templomába, nehogy ‘ 
hely nélkül maradjanak. Jól tették, mert a 
templom zsúfolásig megtelt, úgy hogy a járda 
is tele volt néppel. Majd megérkezett a kán 

! tor, s a hívekkel buzgón énekelte : „Az ur­
nák jóvolta napjainkhoz napokat told“ czirnti 
újévi éneket. Nemsokára jött az ünnepelt káp- 1 
injával, a protestáns pap teljes díszében. I 

Az ének végén nt, Tóth Bálint ur fel 
ment katedrájába, s buzgó imát küldött az 
egek urához, ki ingyen kegyelemből osztogatja 
esztendeit az embereknek. Az imádság végez­
tével felvette a szent könyvet a bibliát, s 
alapigéjeül a zsoltárok könyve, LXXV1I. zsol­
tára 6. versét választó, hol ez van megírva : 
„Gondolkodni kezdők a régi napokról, és az 
elmúlt időknek esztendeiről.“

És e thémáról oly gyönyörű, oly meg­
ható beszédet tartott, hogy a hallgatók közt 
nem volt egy se, ki könnyet ne ejtett volna.de 
sőt látttunk ős hallottunk nem egy zokogót is.

Ha a hely megengedné, tudnék egyes 
nevezetesebb helyeket idézni, de végre is tö­
redéket nem óhajtok az olvasó elé tenni.

Végre a szentbeszéd a hívek megáldásá-
. KiJKíI:äR

A Itikésj leánya.
— Regény. —

Irta : V. fiaál Karolina.
Pompás őszi nap délutánja volt; tisztán 

s melegen sütött a nap, s mindent merre a 
szem láthatott, ragyogó fénnyel árasztott el. 
Ember és állat mintha sietett volna az év e 
hanyatló szakában még mindent élvezni, a mit 
a természet nyújt, mielőtt a tél bekövetkez­
nék, különösen élénk sürgés-mozgás látszott 
mindenfelé.

Hazánk egyik szópvidókét állítjuk olvasónk 
elé ; a legdíszesebb hegylánczolattal, szőllós 
oldalaikkal, szolid titokszerü völgyeikkel, hol 
a pásztorok még vidáman sétáltatják nyá­
jaikat : s még eléggé kimelegednek a nap 
fényénél.

A szőlőhegyek tulajdonosai reménytelt 
szívvel vizsgálhatják a dús fürtöket hozott szép 
vesszőket s napfényre kerítik a hordókat, hogy 
a nem sokára bekövetkező szürethez elkészít­
tessenek.

Széles kavicsos országút vezetett a hegy­
ség tövénél, melyen gyorsan haladt egy díszes 
hintó négy gyönyörű szürke által csaknem 
röpittetve. A kocsis nyalkán kipedrett bajusza 
piros telt arczu legéayke, vidoron suhintott 
néha a kedvencz álljatok fölé a légbe, miköz­
ben a mellette ülő huszárra tekintve, érdekes 
társalgásba látszottak elegyedni.

A huszár csinos, tiszta öltözőkében s va­
lamennyire komolykodó becsületes és csinos 
arczával a falujabeli lánykák előtt nem meg­
vetendő jelenség lehetett. Fekete kondor haja 
mesterkéletlenül gördült le füle mellett, és 
homlokára; piros ajkai okos szavakra nyíltak, 
melyekről az értelmet sugárzó szemek Játszót- 
tak tanúskodni.

A hintón a gróf Szentgyőrgyiek családi czi- 
mere diszeskedett.

.. .4 !ld°r°n tosalgó két cseléd ellentétéül 
a hintő beljébe vonulva ült egy halvány de 
felettébb érdekes és túlságosan szép fiatal em­
ber, borús homlokkal, s egymásra szoritov.

ajkakkal A hintó gyors haladását nem látszott 
figyelembe venni, gondolatai nagyon elfoglal­
hatták ; nagy fekete szemei bár a vidék felett 
szemlélődni látszottak, de ez csak öntudatlanul 
történt, mert arczizmai mereven maradása s pil­
lantás nélküli nézése elárulta, hogy semmi sem 
érdekli, mi látkőrébe esik.

Időnkint még is lázas pirosság jelentke­
zett kissé sovány, hosszas arczán, de csakha­
mar előbbi halványsága tért vissza. Ha valaki 
mélyebben ereszkednék ez arczvnsgá'atba, 
hosszas szenvedést, küzdést, önuralmat mutat­
nának fel komor vonásai.

Öltözéke nagvurias : hisz ó a Szentgyör- 
gyi grófok legutólsó sarja a 23 éves Ödön, ki 
évek ótai külhoni utazásából most tért haza 
s atyja fogata a cselédekkel Pestre küldetett 
érte a vaspályához, ősi egyik birtokukra a 
kedves igénytelen, de regényes fekvésű Győrgy- 
falvára csinos kastélyukba viendő, honnan be­
teges atyja már 6 év óia ki nem mozdult s kit 
nemsokára visszont láthatand.

— Ugy-e bizony Gábor — kezdő egy 
kis szünet után a kocsis, mialatt az ország­
úiról az előttük balra terülő szép ligetbe 
forditá a lovakat egy elég jó karban levő 
kocsiutra — úgy találja e mint én, hogy fia­
tal grófunk nagyon szép ember, de igen szo­
morúnak látszik.

— Mindig is az volt — feleli Gábor :— 
én gyermekkora óta ismerem a jó fiatal gró­
fot, bár még mint ábécés paraszffiu sohsem 
gondoltam, hogy valaha a kastélyban szolgál­
jak A fi,tál gróf és nevelője sokszor kisétált 
a búzaföldre, hol Szőke Gábort mindig lehe­
tett látni mint fürjkereső iskolakerülő semmi 
házit. A kis grófnak apró szolgálatokat tehet­
ni a legnagyobb szerencsének tartám, így be­
jutottam elsőbb a kertbe gyomlálni, a többi 
falubeli gyermekekkel, honnan a kis gróf sze­
szélye engem játszótársul kiparancsolt : de 
azért napszámomat megnyertem mint mások s 
beteg anyámnak beszámoltam vele. A sirás 
nak nem lehet párja, melyet tettem, mikor a 
kis grófot Pestre vitték s falunkban nem lát­

va! végződött, s a szónok elhagyta katedráját 
hogy elfoglalja lenn helyét.

Ezután következett az ünnep programm- 
jának második s mondhatri legmeghatóbb ré 
sze. Miután egy verset elénekelt a gyüleke­
zet, felállt tek. Jámbor Mihály orvos ur és 
szólt ekképpen :

„Tisztelt gyülekezet 1 
Az én csekélységem volt szerencsés a 

hitközség választottjai által megbizatni, — 
ezen a milyen ritka, ép oly szép és magasz­
tos örömünnepen, — hogy a mi köztisztelet­
ben álló lelkipásztorunknak, biv szolgálata el­
ismeréséül e gyülekezet szivérzelmeit juttas­
sam kifejezésre. Én ismerem a saját gyenge­
ségemet, s nem fojthatom el a kételyt szivem­
ben, ha valyon méltóképpen megtudok-e fe­
lelni e kitüntető bizalomnak : azért előre is 
szives elnézést kérek és esedezek.

A mi nt. lelkészünk, ki 50 éven át hir­
dette nékünk buzgó odaadással az Isten szent 
igéjét, ki fáradtságot nem ismerő, s csügge- 
dést mellőző szent lelkesedéssel vezetett és 
tanított minket az erkölcs mezején, ki vigasz­
talt minket nehéz napjainkban ; ékesszólásával 
buzdított szent vallásunk iránti hü ragaszko­
dásra, s a más hitfelekezetek iránti szent 
tiszteletre; ki szorgalmas méhkéüt szívta ma­
gába a hittudomány tárházából a szent igaz­
ságot, hogy ennek édes mézét a mi lelki ja­
vunkra adja át, ki 50 éven át avatta fel ki- ! 
csínyeinket a szent keresztség által s vezérelt 
ezer meg ezer lelket az Ur szent asztalához, 
ki annyi ezerek lelki megerősödésére szolgál­
tatta ki az Ur szent vacsoráját, ki annyi ezer 
párokat adott össze az Isten szent parancsa 
szerint, ki teljes életében, mint a családapák 
mintaképe járt előttünk és ki annyiakat ki­
sért a nagy természet ölébe vissza, hatásos 
szavaival vigasztalta a gyászbaborult sziveket: 
ez a férfiú m. tisztelt gyülekezet, ezüst fürt­
jeivel, mint Istennek különös kegyeltje itt áll 
előttünk még mo t is, m nt egy tölgy, melyet 
az élet viharai nemhogy megtörtek volna, de 
sőt inkább megedzettek, annyiónkat takarva 
be a hit, remény és szeretet lombjaival !

0 úgy működött a mi üdvünkre, mintegy 
csendes, jótékony nyári eső a föld növényze­
tére. Iskoláinkat a mai kor kivánatainak meg­
felelőig a keltő magaslatra emelte; olvasó- 
egyletünk egyik megteremtője s annak ma is 
buzgó s tevékeny résztvevő tagja. És ő maga, 
a szerénység mintaképe errői még szólni is 
szégyel, hogy beteljesedjék az írás : ne tudja 
a te balkezed, mit cselekszik, jobbkezed.

Oh, tiszteit gyülekezet! nem méltó öröm­
ünnep e ez a mai egész községünknek, de kü 
.önösen nekünk ? Nem kötelességüuk-e e fel­
gyújtani a megérdemlőit megemlékezés vilá­
gát sziveinkben ?

Oh igenis! És ezen ünnepet a mi lelké­
szünk tiszteletére egyházunk érdemes elöljá­
rói nemcsak megtartani, de egy nagyobb becsű 
emlékkel őt megtisztelni is elrendelte.

Igenis miszteleíü lelkészünk, hálás fiaid 
és leányaid, szerető hallgatóid, egy buzgó szív­
ből származó emléket nyujtnak neked általam, 
kérlek fogadd te ezt oly szívesen, mint a mi­
lyen szívesen mi azt adjuk teneked! Tegyen 
ez meggyőzötté téged a felől, hogy az annyi 
éven át elhintett magvak, megtermelték a hála 
gyümölcseit. — Fogadd el egyházad híveitől, 
hosszú, nehéz munkád némi elismeréséül e 
kelyhet szivünk azon hó óhajtásával, hogy: 
tartson meg Isten még sokáig köztünk í Engedd 
meg ez egyszer, hogy a raiut te ezerszer meg 
ezerszer megtevőd, most mi áldhassunk meg-
tr&assijzazzkzzitsr

hattam többé. Később egyszer itthon volt, de 
; csak két napig, s engem atyja kegyébe aján­
lott, ki huszárjául avatott fel; mostantól fog- 

jva pedig remélem ő mellette lehetek. Mily 
szívesen beszélt velem, a mint az indóháznál 
mondám : hogy én Gábor vagyok. Oh istenem 
milyen nagy»ur, és mégis olyan bánatos, már 
gyermek korában is ritkán láttuk mosolyogni, 
pedig mindent kedvére tettünk, csak ügyfé­
léin, már olyan természettel született.

Ez alatt a ligetből is kiért a kocsi és sza­
badabb láthatár került a szem elé.

Csinos völgyben fehérlettek előttük a kis 
Györgyfalva házikói, ákáczfák rendes soraival 
diszeskedve. Egyik végénél a magas dóm 
bon emelkedett az egyház, a nanfénye által 
tündöklő bádogos tornyával. Igen közel me'- 
lette sürü erdőként tűnt fel a grófi nagy 
kert, a közepén álló szép veresteíejü családi 
kastélyiyal

Úgy látszott e kies vidék, mintha szelíd 
boldogságot kínálna a hozzá közeledőnek, de 
vájjon érzette-e titkos érzelmet a hazatérő ? 
Hisz tekintete még sötétebbre változott, bár 
már több figyelmet fordító t a körülte levő 
tárgyak szemléléséhez ; talán a gyermekkori 
emlékek ébredtek fel lelkében s ez által sze­
lídültek, sót fájdalmas kinyomatokat nyertek 
előbbi hideg merev vonásai. Szemeiben felvil­
lant egy fénysugár, s nehány perez múlva ki­
hajolt a kocsi egyik ablakán.
• u ,4Z ,már tiszta gyepes mezőn vitt s 
jobbról a falusi temető látszott barna egysze 
rü síremlékeivel, jázminnal sűrűn befuttatott 
kissé emvult kerítésével. Széles árok körité a 
holtak nyughelyét, a rozzant kis rostélykapu
óíházacska 8 tlSZÍára meszelt Alakos

g,«f «Ä”6a *= i'i-

- Anyj'a sírját akarja látni bizonynyal! 
— Súgta Gábor a kocsisnak, aztán leugrott s 
kiuyitá a hintó ajtaját, kisegélve fiatal urát.

Várjatok nehány perczig! — Szólt 
komoran s a temető kapun besietett.

tégedet ezt mondván: „Áldd meg uram a te 
öreg és hü szolgádat, és a te kegyelmed vezé­
relje őt az élet utain! Isten éltessen 1“

Mint feljebb is emlitém, az egyház tisz­
telgéséről, az ajándék átnyujtásáról, az ün­
nepelt mit sem tudott, mert csak saját csa­
ládja körében szándékolta megünnepelni e na­
pot; annál meglepőbb volt tehát rá nézve e 
jelenet, s a meghatottságtól alig tudott szó­
hoz jutni, s készületlenül is szép beszédben 
válaszolt a fentebbi beszédre, s szive melegé­
vel köszönte meg a jól eső figyelmet.

Ezután következett a tanítók tisztelgése. 
Kiss Pál János társai élén az ur asztala elé 
állván, ekképpen szólt:

„Mi is ezen ev. ref. egyház iskoláinak 
tanítói, kik a te bölcs elnökleted alatt állunk, 
eljöttünk ide az évangyélium hirdetésinek he­
lyére, bogy 50 éves szolgálati jubileumod al­
kalmával üdvözöljünk. Én áldom az isteni jó­
ságot, köszönöm a kartársi megbizatást, hogy 
nekem — e testület legigénytelenebb tagjának 
adtál e ritka szerencsét, hogy én juttathatom 
kifejezésre azon érzelmeket, melyekkel egész 
valónk eltelt, és a melylyel téged köszöntein 
akarunk.

Ha egy rövid pillantást vetek 50 éves 
pályafutásodra, lelkem csodálattal, de egyszer­
smind mély hálával telik el a gondviselő Isten 
iránt mert hitem azt mondja, lelkem mélyen 
érzi, hogy ez volt az és nem más, ki ily hosz- 
szu életen át védő szárnyaival takargatott és 
oltalmazott. 0 aczélozta a te erődet annyira, 
hogy bár 75 esztendő súlya nyomja öreg vál­
ladat, mégis ennyi évek után is erődnek és 
egészségednek csaknem egész teljében állsz 
előttünk. És csudálkozol-e ha a zsoltáriróval 
— ezt látva — igy kiáltok fel: .Uram! mi­
csoda az embernek fia, hogy emlékezel ő róla 
vagy az ember, hogy meglátogatod öt?“

Majd folytatá és igy szólt:
Most itt állunk előtted szeretett pásztor, 

itt kik veled rákon pályán dolgozunk. Itt ál­
lunk, hogy szeretetünkkel fizessünk neked, hiv 
szolgálatod jutalmául. — Fogadj minket szí­
vesen 1

Ha aranyunk és ezüstünk volna neküak, 
ezt is adnánk neked, de lásd: mi a népneve­
lés szegény apostolai vagyunk, kik szép de 
terhes munkánk között, nem egyszer tépelő- 
dünk úgy a magunk mint a mieink sorsát il­
letőleg, — tehát múló kincset nem adhatunk 
Hanem im feltárjuk e szegényes köntöst, mely 
alatt szerető szivünk dobog, ezt neked adjuk 
szívesen, add érte a tiedet cserébe. S e szivek, 
melyek oly forrón tudnak szeretni, azt kíván­
ják, neked, hogy a jóságos Isten téged még 
sokáig éltessen VJ stb.

Ezután a kántor énekelte a hívekkel: 
„Szenteld meg óh szenteknek szente 
ez egyházi szolgát“ kezdetű dicséret verset, 
s a lelkész az elöljáróságtól környezve saját 
lakására kísértetett.

Ez időre a nagy leányiskola tágas q 
csinos termében 62 személyre terített asztgt 
állt készen s a banqnetre az ünnepelt is meg- , 
hiva tett az elöljáróság által. Ott örültek a jó 
öreg urnák, fiai, leányai, veje s kis unokája, | 
minéktink pedig jól esett látni, az örömtől 
sugárzó arezokat !

Toasztokban nem volt hiány. Az ünne­
pelt mondta az elsőt gyülekezetére, kiürítvén 
az ajándékba kapott serleget, aztán tovább 
adta s mindenki ivott abból. Legkiemelkedőbb 
volt ezután Jámbor Mihály, Kovács Károly és 
Kaszás József urak pohárköszöatője. — Szőőr 
Antal urra is méltán tekinthetnek tanító tár-

fcassizasaaaa

A bozót közül nagy fekete eb üté fel 
borzas fejét, barátságtalanul morogva az ér­
kező elő. Mintegy 8 éves pórfiucska játszott 
a házikó ajtajában s rá meresztő szemeit az 
előtte álló idegen urra.

— Kis fiú, hol vau a temető őre ? ! _
kérdő a gróf.

— Apám ? Odahátra van füvet szedni a 
tehén számára.

Vezess hozzá. Szólt ő pénzt nynjtva 
De az őr már odajött, mesziről látva az 

érkezettet.
— Mutassa meg jó ember a Szentgyör- 

gyi grófné síremlékét, - mondá neki Ödön.
Ez megtörténvén, visszaküldő őt s ma­

gánosán lépett oda.
Magas vasrácsozat körité a síremléket, 

mely a földre fektetett jó nagy márvánvtábla 
volt ; nagy aranyos betűkkel a sorok kciülo"- 
tak rajta a lefelé haladó nap fényénél“:

„Szentgyörgyi Bódogvári Amália grófné 
szerencsétlen háládnak emléken! “
, magas deli alakja pillanatig meg-
hajlott, talán a kebel felsajgó fájdalma miatt; 
hóhomlokát, mely most még halványabbá lett, 
a vasrácshoz haj iá és pár nagy könnycsepp 
peigett szemeiből. A belükre szegzé később 
szemeit, azután félrefordulva keserű tekinte- 
tet vetett a temetőkertre. Csend volt körülte, 
esti fuva.om lengető a sírhalmokon nőtt fű­
szálakat és sárga virágokat, a fa síremlé-
tiesen ai hosszura nyultak> feketén, kisérte-

xi k°.!tak ! Bőkében alusszík 
csöndes örökös álmaikat ott alant; s azok, kik 
sírjaik felett keseregnek, egy boldogító vigasz­
ban még is részeltetnek a gondolat által, 
hogy szinte a hantok alá jutunk egyenkint 
hol megszűnünk gyötrődni az élet tövises pá­
lyáján túl. y
mit 2SnaZ ^Sientgyörgyi gróf is ilyes- 
nnt gondolt, midőn szemeit a könnyektől 
megtörlé és visszaadd férfias vonásait arczá- 
nak s azután gyorsan elhagyd a temetőt.

(Folyt, köv.j

ar

sai, mert mi 
tekintetében 
tot mondott, 
becsületére 

Hfit te 
jére mit mo; 
pattogó tále| 
nem tudom.

De kos! 
jes legyen a 
feledkezett 
dőttséget rnfl 
vezetése alatf 
urak személv 
jességéból gr 
ünnepeltet, a 
megható volti 

Te ped" 
midőn leiké 
hogy magad 
gyen rajtad !

* Folg
ros tözigazg
rendes havi 
jelentés 
rendőrség ál 
összesen 115 
ségnek átada 
utón bűntett 
összesen 55 
önálló gyako 
igazolványny 
ményekért 9 
pénzbírságra, 
iglenes igazol 
tonai létszám 
ember, 476 
lóval. Összes 
kosságnál ál 
ember, 114 1 
6 törzs-tiszt, 
Előfogat adat 
adó fejében 1 
Hadmentessé! 
közmunka vál 
községi birós 
elintéztetett 
natosittatott 
beadatott 20.

* A teg 
E. debreczen 
lévén, tegnap 
hogy miképei 
legczélszerübt 
tettük azonba 
véleményünké 
tünket senkir 
ezen kérdésbi 
helyt engedüc 
is indult, mei 
felszólalást:

- „T. i 
és Debreczen 
pontjával nen 
is lennének n 
egy pont az, 
inegvalósitásá 
tauám. E pon 
nak — nézett 
bői kell állani 
állítására ne 
ideje. Czélsze 
létén megállaj 
választmányi 
den szavazó 1 
kiket választ 
neveket pedig 
azt kifogásoló 
69 tagból álljoj 
tes értekezle 
ajánltassanak 
azon eljárás 
hogy az elóterl 
kitöröljék az 
tagokul nem 
sen figyelem! 
kenységét, m 
azért, mert ne| 
kitörői tetet t 
tagságot. Én 
mindazok, k 
választmányi 
kinek az érz 
által minden 
Az — nézete 
az ügynek, 
60-nái esetle

Eddig í 
álláspontját 1
Hiánynak ily 
nincs kifogás 
van, a tovább 
mest tért engel

* Felví 
Ellenőr“ 
Sámuel nej 
intézett tárni 
tünk, hogy i 
feihivatott K 
az év teltéve 
De ezt Kerti 
megbízásából 
mnel nem ri 
sőt azon hel 
a kör tagjait 
koztatta.

* „A le 
leztük volt, 
meg „a 1 e 
aj regényünk 
r o 1 i a a ke
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kereteit pásztor, 
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esünk neked, hiv 
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; volaa nektiak, 
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igyszer tépelő- 
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is köntöst, mely 

ízt neked adjuk 
ébe. S e szivek, 
ftni, azt kíván­
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a hívekkel : 
|tekuek szente 

dicséret verset, 
környezve saját

|koia tágas él 
terített asztgl 

luuepelt is meg­
int őrültek a jó 
Is kis unokája, 
|i, az örömtől

Az uuae 
Itérv, kiürítvén 

aziáu tovább 
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fctöje. — Szőőr 
lek tanító tár-

jé eb Üté fel 
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ucska játszott 
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Ifüvet szedni a
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Idé őr, s ma

i síremléket, 
márváoytábla 
írok vc-illog- 
yénél :

lAmáiia grófné

jlí'inaiig meg- 
Idaima miatt; 
jányabbá lett, 

könnycsepp 
|zegzé késóbb 
seril tekinte- 

J volt körülte,
|oa nőtt fű- 
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sai, mert mind eszme, mind pedig külső csín , gény mese-szövése igen 
tekintetében is egy olyan körmön font toasz- való életből vannak véve,

embernek is nagytot mondott, hogy idősb 
becsületére válnék.

Hé.t tek. Budaházy László ur köszöntő­
jére mit mondjak ? Ezt a szellemi sziporkától 
pattogó tálentumot csak bámnlni, de bírálni 
nem tudom.

De koszoruzzuk be az egészet, hogy tel­
jes legyen az ünnepély. A zsidő hitközség sem 
feledkezett meg lelkipásztorunkról. Egy kül­
döttséget menesztet t. Zichorman Jakab ur 
vezetése alatt: Stern Mór és Leitner Dezső 
urak személyébe!*. Zicherraau ur a szív tel­
jességéből gyönyörű szavakkal üdvözölte az 
ünnepeltet, á viszon válasz is ép oly szives és 
megható volt.

Te pedig h.-sámsoni ev. ref. gyülekezet 
midőn lelkészedet megtisztelted , ne feledd 
hogy magadat tisztelted meg. Isten áldása le­
gyen rajtad !

K. Kiss Pál János
______  ref. tanító

H t lyíhTRE k.
* Polgármesteri jelentés. Debreczen vá­

ros közigazgatási bizo tságs ma d. v. tartotta 
rendes havi ülését. A polgármesteri 
jelentés főbb adatai a következők : A 
rendőrség által deczember hóban letartatott 
összesen 115 egyén. Ezek közül a kir. ügyész­
ségnek átadatott 15 egyén, a többit rendőri 
utón büntették meg A városból eltolonczoltatott 
összesen 55 csavargó. Különböző iparnemek 
önálló gyakorolhatására 13 egyén láttatott el 
igazolványnyal. — Ipartörvéay-ellenes cselek­
ményekért 9 egyén büntetetett meg 70 frt 
pénzbirságra. Munka-könyv 68 darab, ide­
iglenes igazolvány 2 darab adatott ki. A ka­
tonai létszám volt: közős hadseregbeli 1229 
ember, 476 lóval, honvéd 527 ember, 149 
lóval. Összesen 1756 ember, 615 lóval. A la­
kosságnál állandóan el volt szállásolva 148 
ember, 114 lóval. Mint átkelő beszállásoltatott 
6^ törzs-tiszt, 8 főtiszt, 16 közember 16 lóval. 
Elófogat adatott 2. A lakosság által állami 
adó fejében befizettetett 31,608 frt 82 kr. — 
Hadmsntességi díjból befolyt 381 frt 30 kr, 
közmunka váltságból pedig 759 frt 60 kr. A 
községi bírósághoz beérkezett 244 ügydarab, 
elintéztetett valamennyi. Végrehajtás foga- 
uatosittatott 41, árverés 7 esetben. Felebbezés 
beadatott 20.

* A tegnapi vezércikkhez. Az E. M. K.
E. debreczeni fiókjának megalakítása küszöbön 
lévén, tegnapi vezérczikkünkben elmondottuk, 
hogy miképen gondoljuk mi a megalakítást 
legczélszerübben keresztül vihetőnek. Kijelen­
tettük azonban előre azt is, hogy saját egyéni 
véleményünket, illetve előtérje ztett terveze­
tünket senkire ráoktroyálni nem akarjuk ; igy 
ezen kérdésben az eszmecserének szívesen 
helyt engedünk Az eszmecsere tényleg meg 
is indult, mert ma már vettük a következő 
felszólalást

érdekes, alakjai a
____ .. J, irálya könnyed,

mégis választékos. Ismételve ajánljak olva­
sóink figyelmébe az uj regényt, mely — jót 
állunk róla — mindenkinek megfogja nyerni 
a tetszését. Ha ez a regény véget ér, ismét 
egy újabb regény közlését kezdjük meg, mely 
regény már is birtokunkban van s a köz­
lésre vár. Összeköttetéseink oly széles körűek, 
hogy lapunk olvasóit a legválogatottabb köz­
leményekkel szórakoztathatjuk.

* E M. K. E. Meghívó. Az erdélyi ma­
gyar közművelődési egyesület hajduvármegyei 
és Debreczen szab. kir. városi fiók-egylete a 
folyó évi november 17-én tartott értekezlet

jelentőse. 4. A gimnáziumi igazgatótanács ré­
széről teendő egyéb jelentések.

* Czopf és slep. Párisban újból főitámadt 
az uszály divatja és nappali látogatásoknál

I is sleppes ruhát visel az előkelő hölgy­
világ. Ma ugyan még csak szórványosan lát- 

j ható, de divatba-jővése biztos Bécsben ellen­
ben mindgyakr&bban és gyakrabban jelentkezik 
a czopf és iránytadó körökben, hol roppant 

, előszeretettel viseltetnek a czopf iránt, ama 
j kitűnő eszmével foglalkoznak, hogy a hiva­
talnokok uniformisa mellé ne rendeljék-e meg 
: hivatalból a ezopfot is ?

* Az ifjúság munkálkodása. Megjelent 
a hittanszaki önképző-társulat „Közlönyének
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határozata értelmében meg lévén alakítandó, j 2-ik száma, a kővetkező változatos tartalom­
van szerencsém a jövő 1890. évi január 19 én | mai: „Az ’„ebed Jahve* egy uj éneke.* — 
délelőtti 11 órakor a városháza nagy tanács- D i c s ö fi Józseftől. „A történet.“ (Költe- 
termében tartandó alakuló közgyűlésre az er-! rnény) - Jánossy Zoltántól. „Egy magyar 
délyi magyar közművelődési egyesület összes ; reformátorról.“ K a z a y Gyulától. °„A kép- 
hajduvármegyei és Debreczen szabad királyi! tisztelet a kér. egyházban“ B a 1 o”g h Fe-
városi tagjait tisztelettel meghívni Debreczen, ------ ° — - - -
1889. évi deczember hó 29-én. Gr. Degenfeld
Józtef.

* Gazdák figyelmébe. A kereskedelmi 
miniszter megengedte, hogy a f. hó 11—12-i 
országos vásárban megveendő sertések f. hó 
14-ig bezárólag Kőbányára — külön minisz­
teri engedély nülkül — felszállithatók legye­
nek, úgy azonban, hogy a szabályszerű vizs­
gálat a vasútra való szállítás előtt megtar- 
tassék.

* A ml bálunk. A debr. függetlenségi kör 
bálja — mint már jeleztük — f. hó 16-án 
fog megtartató a „Korona“ szálloda termei­
ben. A bál iránt polgári körökben oly nagy 
érdeklődés mutatkozik, hogy a bál sikere már 
is biztosítva van. A meghívók már szétkül 
dettek, de ha tévedésből valaki meghívót nem 
kapott volna, s arra igényt tart: stiveskedjék 
ez iránt a függetlenségi kör helyiségében 
jelentkezni, hol a meghívó készséggel kiál­
líttat ik.

* Színház. Tegnap este — népelőadásul 
— „A p a r a s z t k i s a s s z o n ye ez. nép­
színmű adatott. A czimszerepet E 11 i n g e r 
Ilona játszotta igen kedvesen. Több dalát 
megujrázták. Ma este — Delin karmester 
jutalom-játékául — a „N a p és h o 1 du ez 
operette, holnap pedig „Az uj házi ur“ 
czimü vígjáték adatik.

* Jogászbál Messze földön nagy hire 
volt régebben a debr. jogász-báloknak, me­
lyekben a vidék és Debreczen fiatal leányait 
bemutatták a világnak. — Újabb időben nem­
csak minálunk, de mindenütt hanyatlanak az

rencz 3 thtól. „Habakuk prófécziáinak ismer- 
tetéso“ — B a r t ó k Jenőtől. „A smyrnai 
egyház körlevele Polycarp vértanuságáról“ — 
D é z s i Lajostól. „Öratóriumi szemle.“ „Ve­
gyes közlemények.“ A jeles ifjúsági lapot, mely 
komoly tanulmányozásra vall, Jánossy 
Zoltán és Bartók Jenő hittanhallg&tók 
szerkesztik.

* A jogász és tisztviselői-kör folyó hó­
nap 19 én vasárnap délelőtt 10 órakor tartja 
saját helyiségében évi rendes közgyűlését, 
melyre a kör tagjai tisztettel meghivatnak. — 
Az elnökség.

* Kereskedők figyelmébe. A temesvári 
cs. és kir. katonai várkórház igazgatósága kór­
házi fehérnemüek és 150 pár papucs szállítá­
sára pályázatot hirdetvén, erre oly megjegy­
zéssel hívjuk fel a nevezett tárgyak szállítá­
sára v á 11 a 1 k o z n i óhajtók figyelmét, 
— hogy a közelebbi feltételek az alólirt 
kereskedelmi és iparkamara hivatalában (n.-hat- 
van u. 1445 sz.) a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. Debreczen, 1889. január 6. A 
kereskedelmi és iparkamara.

* Elveszett sorsjegyek A kis-templom- 
tól a nagy-templomig vezető utón í. hó 6-án, 
azaz hétfőn este 6 óra tájban 4 drb vörös-ke­
reszt egyleti sorsjegy elveszett. — A be­
csületes megtaláló ez utón kéretik fel, hogy 
azokat a rendőr-főkapitányság 
cseléd-nyilvántartó osztályába vigye fel, hol 
a tulajdonos részéről illő jutalomban részesül.

Az influenza titka.
Sokat olvasunk az

állapot mellett, még egyes szervek beteges je­
lenségei is mutatkoznak.

Az influenza nem támadja meg mindig 
ugyanazt a szervet, némely ember oly fájdal­
makról panaszkodik, melyek másnál nincsenek 
meg. Leginkább s legtöbbször a lélegző szer­
vek vannak megtámadva, az orr, a légcső 
Másodsorban oly jelenségek mutatkoznak, me­
lyek csak az által magyarázhatók ki, ha fel­
tesszük, hogy az influeazaméreg nagy erővel 
támadta meg az idegrendszert; .folytonos ál­
matlanság, gyakori fejfájások s idegbántalmak, 
végkimcrtilések t&itoznak idő. Néh& harmad- 
sorban a méreg megtámadja különösen az emész­
tési szerveket s az étvágyhiány egészen a tel­
jes felgyógyulásig a legrendesebb jelensége.— 
Természetes, hogy mind ezek a jelenségek tár­
sulhatnak.

Ki kell emelni, hogy az influenza változó 
képe még megközelítőleg sincs kimentve ; s 
ez csakis árnyalata a legszokásosabb s egyenlő 
természetű betegségeknek. A lefolyás ideje is 
különböző; a legkönnyebb esetben jelenték­
telen, alig 24 óráig tart; máskor minden tár­
sulás nélkül, jó ápolás mellett is eltart több, 
mint egy hétig; sőt 3—4 hét is elmúlik néha 
míg a bántalmak eloszlanak; a felépülés soká 
tart.

Hogy az influenza veszélyes beteg­
sége-e ? — Ez a kérdés érdekli legin­
kább a közönséget s illő feleletet kell reá ta­
lálnunk.

Egyálta'án az influenza egy hosszú, ké­
nyelmetlen s valóban sajnálatra méltó s fáj­
dalmas jelenség. — Az ioflluenza tartamának 
idejére nagy befolyással van a levegő, a men­
nyiben a baktériumok, valőszinüleg a levegő­
ben tartózkodnak s onnan kerülnek az ember

influenzáról, de senki 
hogy micsoda beteg-

y éf\fénykorát visszavarázsolja! A jogász- j közönséges nátha az egész, a mi minden év­
bál t. hő 9-én — azaz csütörtökön — tartatik ben előfordult, mindig kisebb-nagyobb fokú

elite-bálok. A jogászbál idei rendezősége azon sincsen tájéko zvafelőle 
ban mindent elkövet, hogy a debr. jogászbá- j ség is ez volta képpen’? Sokan azt

— .T.

I meg a „Bika“-szálloda disz-termében. — A 
I rendezőség közhírré teszi, hogy belépti-jegyek 
j a bálra Z á d o r Lajos ur üzletében jegyez- 
j hető elő. A kik csak páholyba akarnak lépni,

és Debreczen“ ez. tegnapi vezérczikk egyik 
pontjával nem érthetek egyet. Más pontokra 
is lennének némi észrevételeim, de különösen 
egy pont az, melyet nem oszthatok, melynek 
megvalósítását az ügyre nézve károsnak tar­
tanám. E pont igy hangzik : „A választmány-

—, nézetünk szerint — legalább 60 tag- hajnalban 'is szerencsétlenség 
bői kell állania s ily hosszú névsornak össze-' * 
állítására nem mindenkinek van kedve és 
ideje. Czélszerü lenne tehát előzetes értekez­
leten megállapítani azt, hogy kik ajánltatnak 
választmányi tagokul, e névsorból azután min­
den szavazó kiválaszthatná magának azokat,

szerkesztő ur ! „Az E. M. K. E. I személy-jegyevei nem kell elWtval»nníÁv A A , u ftek rajta* valamivel
i- ez. tegnapi vezérczikk egyik náhőlv jeKV^ára G frt A, öbb respektussal beszélnek róla. Kit a dengi

lázzal járt, csakhogy nem volt neki ilyen 
czifra neve és nem csináltak belőle olyan nagy 
dolgot.

A kik keresztül estek rajta, valamivel
páholy jegy ára G frt.

* Személyi hír. Boczkó Sámuel rendőr 
főkapitány Budapestről hazaérkezett.

* A petróleum áldozatai. Sok bajt okoz a 
petróleum, ha vigyázatlanul bánnak vele ! Ma 
hajnalban is szerencsétlenség történt miatta. 
A piacz-utcza tizenhárom város 1660. sz. a. 
lakó K á 11 a y Gábor korcsmáros felesége, 
hajnali 4 órakor tüzet akart gyújtani. A fát, 
hogy könnyebben lángra lobbanjon, petróleum­
mal öntötte le. A hirtelen felgyűlt lángnyel- i 
vektől az asszony ruhája tüzet fogott, hason '

kiket választmányi tagokul óhajt, a többi j Idán a felnőttleányáé C kranyjának seeékére í 
neveket pedig egyszerűen törülné.8 En nem j sietett. Az asszony az után kifutott az udvar­
ait kifogásolom, hogy a választmány legalább 
6J tagból álljon, azt se ellenzem, hogy előze­
tes értekezlet állapítsa meg azt, hogy kik 
ajánltassanak választmányi tagokul, — hanem 
azon eljárás ellen vannak komoly aggályaim, 
hogy az előterjesztett névsorból a szavazók 
kitöröljék azoknak neveit, kiket választmányi 
tagokul nem óhajtanak. Ilyen ügyben különö­
sen figyelembe kell venni az emberek érzé­
kenységét, mert megtörténhetnék, hogy valaki 
azért, mert neve egyik-másik szavazó-lapról 
kitőröitetett, nem fogadná el a választmányi 
tagságot. Én azt tartanám legjobbnak, ha 
mindazok, kiket az előzetes értekezlet ajánl, 
választmányi tagokul kikiáltatnának. így sen­
kinek az érzékenysége nem lenne bántva s ez­
által minden neheztelésnek ; eleje vétetnék. 
Az — nézetem szerint — csak hasznára lenne 
az ügynek, ha a választmányi tagok száma 
60-ná! esetleg több lenne.“

Eddig a felszólalás. Mi a felszólaló ur 
álláspontját készséggel elfogadjuk s a választ­
mánynak ily módon való megalakítása ellen 
nincs kifogásunk. Miután az ügy napirenden 
van, a további tárgyilagos eszmecserének örö­
mest tért engedünk. Több szem többet lát !

Felvilágosításul. A „Debreczeni 
Ellenőr“ „Nyill-tér“-rovatában Végh 
bámuel nevében Kertész János ur ellen 
intézett támadásra vonatkozólag úgy értesül­
tünk, hogy nevezett Végh Sámuel csakugyan 
felhivatott Kertész János ur által arra hogv 
az év teltével a függetlenségi körből lépjen ki. 
De ezt Kertész János ur a kör több tagjának 
megbízásából és azért tette, mert Végh Sá­
muel nem viselte magát a körben illedelmesen, 
aöt azon helyen szokatlan káromkodásai által 
a kör tagjait nem egy alkalommal megbotrán­
koztatta.

* „A lelkész leánya“. Már tegnap je­
leztük volt, hogy a mai számban kezdjük 
m®8 »a lelkész leánya“ czimü 
uj regényünk közlését, mely V. G a á 1 Ka­
rolina kedvelt tollából származott. A re-

ra, hol a hóba levágta magát igy sikerült a 
teljes összeégéstől megmenekülnie. Az égő ru­
háktól, a szoba bútorai is kigyultak, de si­
került a tüzet ideje korán elfojtani. Az asz- 
szonyt, ki súlyos égési sebeket szenvedett, 
beszállították a közkórházba. A férjet és le­
ányt, kik csekélyebb mérvben sérültek meg 
otthon ápolják.

* A főiskola köréből A decz. 15-diki 
akadémiai nagy pályázatra 21 mü érkezett be. 
A müvek a feladott pályakérdések szerint igy 
oszlanak meg : Hatvani pályakérdésre (Notio- 
ne determinismi etc.) 1. — Kereiztesi Deák 
első kérdésre (Jóéi próféta stb.) beérkezett 
2- — Keresztesi-Deák második kérdésre a 
büntetőjog köréből (a gondatlanság) beérke­
zett 3. Várady-Szabó alapítvány nevelés­
tan! kérdésére 3 mü. — Bulyovszky-alapitvány

láz jól meggyötört, kinek a háta, válla meg "a 
lisba pokoli kínnal napokon át hasgatódzott, 
az nem hagyja magát letorkolni a bőlcselke- 
dőktól s konstatálja, hogy bizony nemcsak a 

!neve uiás ennek a nyavelyának, hanem a ter- 
; mészete is.

Nothnagel bácsi egyetemi tanár is ezen 
a nézeten van.Nagyérdekü előadást tartett az 
influenzáról, s e rejtélyes betegség titkaiból a 
következőket leplezte le nagyszámú hallgató­
sága előtt:

j Az influenzát azon ragályos betegségek, 
vagy inkább azon megbetegedések közé kell 
számítanunk, melyek az erjedési gombáknak a 
testbe való hatólása által idéztetnek elő. Kéz­
zelfogható bizonyíték erre nézve nincsen még; 
az illető baktérium még nincs felfedezve, mi­
vel az e téren való ujabbkori kutatások rend­
szere még csak tíz éves és e tiz év alatt 
nagyobb influenza járványt nem figyelhettek 
meg.

Hogy különben az influenzát e bizonyí­
ték hiányában is okvetetlenül baktériumos be­
tegségnek kell tartanunk, bizonyítja a beteg­
ség egész klinikai képe és lefolyása és járvány- 
szerű jellege.

A baktériumok által okozott betegségek­
ről való nézetnek megfelelőleg az infllnenzáról 
*3 az a vélemény, hogy a tesi.be kétségkívül a 
tüdőn át bejutott baktériumok oly változáso­
kat idéznek elő a szervezetben, melyek által 
egy különös, az influenza sajátságát képező— - * — uujutuwgau ftopotu

nálvak-érda ii/TvTi; bet?gségeket s azok kórtani képét előidézi.—érkezet d12 köl pdmínvb g4 }olte,méa?) be-, Az influenza-baktériumok követlenül nem teszik
lom köréből k?tü,?tt o8S ! iroda-: beteggé a testet, hanem az emberi testben saját
lom köréből kitűzött kérdésre nem érkezett; életkörülményei által keletkezett méreg van a

testre először befolyással.
Áz influenza kórképe és szimptomái vál­

tozók annyira, hogy azt hihetnők, miszerint két 
különböző esetben, egész különféle betegség­
gel van dolgunk. Ez a jelenség azonban nem 

i tartozik az influenza sajátságai közé, hanem 
8-?5"' m^s.ragadós betegségeknél is előfordulni. A 

hastífusz mérge, például erősen kiváló czimp- 
tomákkal jelentkezik, hol az agyban, hol a 
belekben — majd a tüdőben, majd a vesék­
ben, pedig a mérgező anyag minden esetben 
ugyanaz.

Éppen igy az influenza körképe is igen 
különféle lehet. E különfélééig magyarázatát 
az egyes szerveknek a méreganyag iránti el- 
lentálló képességében leljük meg.

A betegségnek beható leírása itt kivi- 
vihetetlen. Csak röviden a kővetkezőket mond- 
hajuk: Majd minden esetben igen magas láz­
zak s ennek minden szimptomával ran egybe­
kötve.

Mindenesetre fordul elő láznélküli in-

pályamü. Az eredmény február hóban a má­
sodik félévet megnyitó ünnepélyen fog kihir- 
dettetni.

* Az ipartestület. A kereskedelmi mi­
niszter a debreczeni ipái testűiét megalakítása 
körül folytatott eljárást — több szabály­
talanság miatt — megsemmisítette. E 
rint az iparosok, kiknek körében ezen ügy 
annyi panaszra szolgáltatott okot, uj szava 
zásra fognak felhivatni.

* A szomszédból. A szatmár-németi ev. 
ref. gimnázium fentartó testületé, 1890 január 
16-ikán — csütörtökön — délelőtt 10 órakor 
ülést tart, melyre az érdekelteket tisztelettel 
meghívja: Szatmáron, 1890. január 3-jkán a z 
igazgatótanács. Tárgyak : 1. Fentar- 
tó-testületi elnök és jegyző-, valamint igazga­
tótanácsi elnök és igazgatótanácsosok megvá­
lasztása. 2. A tanárkar , illetve igazgatótanács 
veteményes jelentése a gimnázium tanárkará- 
nak a létesitendő Qrgz nyugdíjintézetbe leen-

^Pése tárgyában 3. Igazgatótanácsnak a

Az influenza tovaterjedését megakadá­
lyozná a baktériumok pusztítása, de a nélkül, 
hogy ez az organizmusra befolyással legyen. 
Nem lehet eléggé ajánlani a lábadozó beteg­
nek az elővigyázatot.

A lábadozás szokszor több napig tart s 
ha az illető nem kíméli magát, a betegség 
újból s nagyobb mérvben tér vissza. Mig nyá­
ron át ajánlatos a levegőn való tartózkodás, 
addig télen óvakodni kell a levegővel való 
érintkezéstől.

Összehasonlítva most már az influenzát 
a többi ragályos betegséggekkel, minők a 
skarlát, himlő s a kolera, kimondhatjuk, — 
hogy a most fellépett betegség egy egérzen 
szelíd s ártlmatla® neme e beteg­
ségeknek.

x Biztos gyógyhatás. Mindazok, kik rossz 
emésztés vagy székrekedés következtében, fel­
fúvódásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhi- 
ányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a va- 

I lódi „Moll féle seidlitz porok“ használata által 
biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 frt, 
Szétkű!dés naponta utánvétellel Moll A. gyógy­
szerész és cs. k. udv. szállítótól Bécs, 1. Tuch- 
lauben 9. A vidéki gyógyszertárakban határo­
zottan Moll A. készítménye, aző gyári jelvényé­
vel és aláírásával kérendő. l*

Múzsák.
— Ráth Mór kiadványaiból megjelentek : 

„Gróf Benyovszky Móricz életrajza és emlék­
iratai.* 2 kötet. — Diszkiadás, számos mel­
léklettel, fényes kötésben 9 frt 60 kr. — 
„Arany János hátrahagyott* iratai és leve­
lezése* 4 kötet. Ára fényes diszkötésben 26 
frt. Félbőrkötésben 23 frt 60 kr. Emlékkia­
dás, félbőr díszkötésben 32 frt. — „Benve­
nuto Cellini önéletleirása.“ Fordította: Szana 
Tamás. Számos önálló és a szöveg közé nyomott 
képpel. Ára 4 frt.

H. ö z gaz cUas ájj.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

jan. 6.) Busa tavaszra 8.54 pénz, 856 
áru, búza őszre 7.69 pénz, 7.71 áru, — 
május—júniusra —.— pénz, —.— áru. 
Tengeri 1890. máj.—jun. 5.14 pénz, 
5.16 áru, jul.—aug. —.— pénz, .— 
áru. — Zab tavaszra 7.51 pénz, 7.53 
áru, őszre .— pénz, .— áru. Ká- 
poszíarepcze augusztus—szeptemberre 
12.% pénz, 12.%áru.

SZERKESZTŐI POSTA.
Sz. A. írnak helyben. Olvasónk mulattatáiára 

közöljük beküldött verseiből a következő versszakot:

„Ha pedig ő azt mondaná, nem szeret :
Sötét íelieg borítsa el az eget,
Tüzes villám hasítsa a felleget,
A legnagyobb üssön agyon engemet !“

1 — Mi csak a versét ütjük agyon 
teleut — nem közöljük I

azaz — mint érték-

, —aj—"• isoiísaiviauouaas a miUUOUCSCUrO luruut eio íaznélküli in-
; sisarioi emo eladására vonatkozó véleményes flueaza is, de ez igen ritka. Az általános lázas

Debr. yjy színház.
Holnap, szerdán 1890 január hó 8-án, 

páros bérletben.

>Z DJ HÁZI ŰR-
Bohózat 5 emeletben. Irta:Chivot és Daru.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős :
Kosa Barna.

Kiadd : KLutaal Imre,

r

•M*•érért S 
• lUtob 
let, I,,. 
ételnek tel. 
Uén belkte- 
r.
eteniéknn 
6« krejeér

•ere M le 
ek a Sitkééiii.ee™«.niHoäa 
léjébe« lg, 
lenieden*) 
•a véted

HÍM

lint a 
• utol­
fogják 
nagy

z



jffifr imuhí;amig A .t ,98Äia! 
3!e2é]ű9Í9! dbfsa öbneet Í5

qyomorgvrcr, ’ •nycun^ gyomor,---,
1 vé*tótiíl<&?<é&nr^9&Sinlbgkülitáiiéhb ^M-hUejezyBiMek
ÍARS* ihvfáed^iÁbdasiaaanáiati utBuitáMáM iiärfyi&ii «-s i<j03

lyö! a ,no ne .avbamál;
li .ilfioxoihaicm «»absnelej Trrauya^.-.-vg.-------------------- -

M^iibié^íyfljFÍn- Ifi ef»áe5Í9ib6daß^qean'iieti MfaeilidWi -LyrDflí.'ii w
p’" n&/VJrxXVaa f "K&fcántiií otíe*g!*iadöáüeTteéWs9bl»^Ögyíawriánrtb'an. 0

eo«ov<!o®r#»8bll#l> .Ttott ÁÍ'flvóflVííértez cs.- tör. drdväri ‘ szállít^ fiSce, M
ilßJaivi^ahi y. lioelsjAliot ncj?ie^iT na8X89*2béh fi p' moTiflu.

^#B-Wwbb!
_______ _____ _ r r Becsben.

.... vanrf il-Ól# fiíglkikozásoHmál az ön Moll-féle Seidiitzporai
igen jÖ balhét gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer a min- — 

Ibliív iixu::'. fl»! SB i '-rl , ni '|ii'd.enk«rrá' óa szívélyes „Isten tirteese meg“-et mondok ér- 9 
evJnemril ?!‘)i*f,XSK!"'’!!*’'*''te ; ezek a gyomrot jóvá éa a fót könnyűvé teszi». ®

“ --------Wb‘08íuA*SU Tisztelettel ©
gyógyítás Steinko P. J. itiikéaz íieuiietachlüg-ban.

Csak akkor valódi, 1
Bedörzaölósül sikeres használat köszvóny, csúz, min­

dennemű testfájdalmak és bénulásnál; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok, gyuladásoknál. Bel­
sőleg viszel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, koiika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasitással 90 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bács. 
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar- 

I tani magamnál. Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben : Dr. Rothschnek gyógysz., Tóth Béla gyógvsz.. 
Szent-Királyi éa Kalends, Gerébi Fülöp.

KÖNYV- és KŐ NYOMDAI
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Gyors alágyujtó f.t- és szén számára. •: 
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Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat*

ÁRJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nélkül 

és az 1887. április hó 18-án Budapesten# 
tcitoít általános magyar malom-gyűlésen; 
megállapított s 1887. é. junius 1-én életbe* 
lépett eladási, fizetési és szállítási módo-1 
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.(

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt/
100 kiló.}

AB Asztali dara nagy éa aprószemü 17.— 
C. Szinte „ középszerű . . 16.—i 

0. Király liszt ..........................16.-
1. Lángliszt.......................................15.60<
2. Montiiszt . ............................15.40j
3. Zsemlyeliszt 1-b6 rendű . . 15.—/
*■ „ 2-od ... 14 60;
5. Fehér kenyérliszt l-ső rendű 14.20*
6. Szinte , 2-od , . 13.801
7. Közép kény érliszt l-ső „ . 13.401
8. Szinte „ 2-od „ . 13.—]
8’/,. Barna „ l-ső , . 12.40,
8*/«. Szinte „ 2-od á 70 kg. 10.40/
9. Lábliszt...................... ... 70 , 7.80*
10. Veres liszt . . . , „ ÖO „ —.
11. Finom korpa zsákkal. 50 „ 4 40]
12. Durva korpa zsákkal á 50 kg 4 —

A finom és durva korpa árából ed-a 
dig engedélyezett 5°/0-tóii engedmény a 
fennemlitett egyezmény folytán szintén( 
beszün tettetett.

Debreczen, 1889. decz. 18.

„,|Üb9d
Aflokaá’, re- 

inger éa
Lid oi. -------------- —, tüdővész, _ to­
vábbá általános és gyomorgyengeségnél legjobb 
sikerrel használtatik.

A mell szörp gyermekeknek is adható. — 
Egy nagy üveg ára 80 kr, egy kis üveg 
50 kr.

Kárpáti melípastillák.
Ezen pistillák a magas Tátráa található 

gyógyfűvek és gyökerekből készülnek, szintén 
legjobb siket rel használtatnak a fentebb fel­
sorolt betegségeknél. Egy doboz ára 25 kr.

Kárpáti melitta.' Ä
mag 20 kr. Szintén kitűnő sikerrel használta­
tik a fentebb felsorolt b tegségeknél.

Valódi minőségben kapható a készítő 
Molnár Lipót gyógyszerésznél Ka sán, Deb­
reczenben Dr. Rothsehtiek V. Emil g)ógytá­
rában.

Kiváló finom Romot 
Cagnacot, Theát Theasft- 
teinényeket, továbbá min­
dennemű fűszerárukat a
legjobb és legfinomabb minő­
ségben, végre pedig kiháza- 
sitáshoz szükségeltető tisz­
tított lúd-tol lat, fosztott és 
fosztatlant, valamint uj és 
ócska pehelyt a legmérsé­
keltebb árak mellett ajánl

Rickl József Zelifios.
raktár :

LITTKE pécsi pezsgő-gyártmányainak.

-^V S.war -wa.

MUNKÁK iFELIÍÁLLALTATNAK
______líiSiliilBM^
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2CÖ^r-2-X7-- és 3CÓ2^-3TOnvniDA.T^.
eczenben, Főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház. — Ajánlja magU mindeníél

KÖNYV- és KÖNY0MDA1 MUNKÁK

SZEKESFtHÍRVARI
oisncosKiÁuiTÁs

gyors és pontos elkészítésére.
Elvállal; tankönyveket, hírlapokat folyóiratokat és rovat

ÉT-, BOR- és ÁRLAPOKAT; DÍSZMÜVEKET
arany, ezüst és szinnyonxatbaa ;

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan cs hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.
MT A papír gyárt árban számíttat!U:.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkmt ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban 
számítva közzéteszek.

KUTASI IMRE
könjT- és könvomdfc tulajduuos.

A3~vVTÍr^

liHiuuniim iHBfflMmmmBi««
lliíIiiMMiiliilíliriÓlirilThTTrLaUE
ESaSSESÉH

DEBRECZENBEN, Főpiaca
Dabr«c*«n, 1890. Nyomaton KUTASI IMRE~köoyrnyomdijáb«&r

ÍzJji elnjaiüari^é __ _______

SZ. HAGY KÁROLY-hás.
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Helyben ét pdttdng
e*7 /”• ■ • • • 1
Negyed írre .

Ugye» szám
l««l iielleml réeiít il 
«•eköíleméoy : Hegyi 

•■ám,ol 
*•■. — •■■■tk.nISil 

■nlo kliind

Xlöfttethetni Ae.’yj 
rei,BODi K, lajuI
08ATHYKÁBOL1 
fcereikedéeébendi a all 
latban KUTASI IMK1 
nyomdájában a apoitali

etito.

Parlamt)
Fdllolkesült j

többsége a u e | 
uj igazságaitól, i 
beszéde fogékony I 
jó Péchy Tatnáshl 
volt az a Húszai 
képzelő tehetségé] 
benyargaláezta flj 
ság és nem igazsl

Tisza Kálmsi 
oktatta az 5 hüsó 
e nemzet, gondoí 
parlament: a n< 
többsége vagyunI 
nemzet méltóságé 
parlament méltós 
nőnk.

Igen, de ez 
Utt van az utuut 
nem akar a szél 
ha mi most tani 
mért ne tanitaiy 
mást? Gratulálni 
öflsze.

Nem tudom 
akarta talán észr 
komédiát, mely 
röl uj év napján 
tisztelgés alkalmi 
többséget a ház/ 
vereségek érik, 
által a Fáik Miksl 
válaszban el kellef 
tán csakugyan tudj 
ment méltósága.

Mert ezt féltő 
lenül. Félti s me 
szólyek felidézéséi 
Hirdeti csak, dej 
éreznó is magát, 
Fáik Miksának ej 
bizony nem mindéi 
a hogy Tisza Kál 
tették volna. >kJ 
ezen magában vél 
okát és nem fogjál 
politika terén kere

Hogy is tálé

IV

„ANYÉGl
(Puskin

— IrtA és a felolyaséköJ
Kési

(F
A szláv nemzeíl 

nagyságát és népénél 
— első helyen áll aí 
oroszt politikai okod 
moszkovitizmusban a| 
leaségét látjuk, alis 
orosz nemzetnek old 
dalma lenne, hogy e [ 
is elismerőleg nyilaik 
Ma már Oroszországi 
minden müveit nemzl 
orosz irodalomról —1 
lom jelentékeny es s| 
lanak. Az orosz regé] 
a franczia és angol 
bizonyítja, hogy az ol 
sokra kepe», melyei 
oroszok harczi babér]

Szinte éríhe'.ttlf 
közt, mint a minők 
nak, az irodalom hot 
Ott, hol a czári őnk^ 
szabadságot, hol a 

csekkel súlyosod ik a I 
lesebb irők szabad 

• üldöztetéseknek, aen 
portácziónak is ki vd 
nagyrésze még a ml 
áll, melynek vallását 1 
sét a pálinka helyett] 
olyan lángelmék, kik 
tiszteletét kivívták ? !

Ba máshol net


